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Blik, 1. Årgang ɀ Maj 2011  

Af Julie Hansen 

Inden vi tog af 

sted på studietur 

havde vi i tysk et 

forløb om Lan-

deskunde. Der 

analyserede vi en 

sang af Reinhard 

Mey, der hedder 

òMein Berlinò, 

hvor han fortæller 

om sin opvækst i 

Tyskland lige om-

kring Murens fald. 

I sangen fortæller 

han, om alle rui-

nerne efter bom-

bardementerne, og 

om desperationen 

blandt tyskerne. Når jeg tænker 

tilbage på vores ophold er det helt 

andre tanker, der præger mit sind. 

Jeg tænker på alle de fede rund-

visninger vi var på, de muse-

ums vi besøgte, de hyggelige 

stunder i solskinnet, alle de 

mange, mange kilometer vi 

tilbagelagde til 

fods og med tog, 

frem og tilbage i 

Berlin - kort 

sagt, hvilken fed 

oplevelse det 

var at være på 

studietur i Ber-

lin. Vi boede 

alle sammen på 

det samme ho-

tel, og de fleste 

ture og rundvis-

ninger vi var på, 

var vi sammen - 

2.a og 2.vé 

Fortsættes på s 

10 

Studietur til Berlin med 2a og 2v 
 

Hvordan laver man de 

bedste kakaomuffins? 

Læs svaret på s. 5, hvor Laura 

endnu engang tryller med køk-

kenredskaberne og de helt rigtige 

råvarer! 

Fællesang på Charlie: 

Læs den yderst kompetente an-

melder af tekonologi Timur 

Schmidt Allistones artikel om 

òFællessang på Charlieò på s. 15!  

é og med dette en rÞkke af bladets faste bidrag. LÞs derfor for sidste 

gang Grønveds dybdegående, samfundspolitiske research, Jessie ynde-

fulde og satiriske digte, Timurs skøre anmeldelser, Dr. Wills kløgtige 

spørgsmål og svar og ikke mindst Bagsiden ved Lasse Bruntse.   

 

 

Et skoleår lakker mod endené 

Er det slut med skolebladet? 
Dette spørgsmål stiller chefredaktør Christian Furrer i dette blads Leder 

på baggrund af det forestående tab af en række nøglepersoner for bladet 

og den manglende interesse for Blik blandt 1. gôerne.  

Læs mere på s. 3.  
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Lederen 
Endnu et skoleår lakker mod enden, og læse-

ferien venter lige rundt om hjørnet, for nogen 

hurtigere end andre. 3. gôerne skal kun over-

stå denne ferie, som langt fra er en ferie, før 

de kan tage afsked med Fåborg Gymnasium, 

deres ståsted de sidste tre år. Jeg ønsker dem 

alle sammen held og lykke, på deres videre 

færd.  

Afskeden med hele 3. gôs ¬rgangen er ogs¬ et 

afsked med en række nøglepersoner for Blik. 

Derfor en stor tak til Jessie, Anna Will, Las-

se, Rasmus og Timur for deres indsats i at 

skabe og videreudvikle Blik. Timur i særde-

leshed fortjener en kæmpe anerkendelse for 

hans arbejde i grafisk design og opsætning af 

bladet. Det er undertegnedes håb, at Timur 

frem for alle andre modtager et legat for den 

arbejdsindsats, han har ydet for eleverne på 

Fåborg Gymnasium. 

Denne afsked betyder da også, at fundamen-

tet for Blik vakler. I redaktionen har vi det 

sidste skoleår forsøgt at involvere stadig flere 

personer i bladet, desværre med mindre held. 

Derfor skal alle elever også vide, at dette me-

get vel kan blive det sidste nummer af Blik, 

s¬fremt ingen af de nuvÞrende 1. gôere øn-

sker at bidrage. Jeg vil gå så vidt at sige, at 

bladets skæbne ligger i jeres hænder. Eller 

måske mere præcist, i dine hænder.  

Trods dette ser vi i redaktionen frem til det 

nye år og den nye årgang elever. I særdeles-

hed fordi Fåborg Gymnasium, som et af de 

eneste udkantsgymnasier, har oplevet en 

markant fremgang i elevtal og derfor forhå-

bentlig også elever, der ønsker at bidrage til 

skolebladet.  

Det større elevtal er dog også en udfordring 

for Fåborg Gymnasium, noget der desværre 

ikke har været meget fokus på det sidste år. 

Den større mængde elever står i stærk kon-

trast til vores gymnasiums ¬nd om at òalle 

kender alleò. Vi m¬ erkende, at der med det 

større elevtal følger en række ukendte udfor-

dringer. I sådanne tider er det vigtigt at huske 

på, at der skal være plads til forskellighed. Og 

vedrørende plads: Jeg håber, at de konflikter i 

forhold til siddepladser i kantinen, som har 

fundet sted de sidste to år, ikke gentager sig. 

Det er barnligt og intolerant, og særligt nu 

hvor elevtallet forøges kræves der altså en 

større indsats at fastholde det gode forhold på 

tværs af årgangene. Vi må ikke glemme, at 

dette gode forhold mellem årgangene er me-

get unikt og én af Fåborg Gymnasiums rigtig 

gode sider.  

Første skridt på den rigtige vej ville være en 

opløsning af siddestrukturen i kantinen - jeg 

håber på, at alle vil gøre en indsats. Og selv-

om jeg ved, at nogle har ventet i to år på at 

kunne sidde hævet over alle andre, tror jeg på, 

at I er fornuftige nok til at se, at det ingen 

glæde bringer.  

Blik har det sidste år forsøgt at være alle ele-

vers talerør, og såfremt bladet fortsætter efter 

sommer, vil det fortsat arbejde forbedrende i 

denne retning. Redaktionen håber herved, at 

Blik både internt i redaktionen og som publi-

kation også kan bidrage til et bedre forhold på 

tværs af årgangene. 

På vegne af Redaktionen for Blik 

Chefredaktør Christian Furrer, 2a 

Nyd bladet, nyd læseferien - ogs¬ dig 3. gôer - 

og sidst men ikke mindst: nyd sommerferien!  
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Kære muljer, post-muljer, lære-

re, pedeller og kantinepersonale. 

Nu er det desværre ved at være 

slut med de smukke visdomsord 

fra doktoren. Jeg må videre i livet 

og sprede min visdom til resten af 

menneskehed ï nu er tiden inde 

til, at jeg drager bort  ï det er tid 

til de sidste ord fra Dr. Will. 

Jeg forstår meget vel, hvis I er for-

tabte og forvirrede. For hvad skal 

man gøre, når den dag kommer, 

hvor Kantine-Carsten ikke længe-

re sælger grove club-sandwich? 

Hvad skal man gøre, når Lone 

Højfeldt beder én om at lære geni-

tiv på engelsk, når man ikke en-

gang ved, hvad ordet betyder? 

Fortvivl ej mine blege medmenne-

sker! Husk blot disse ord, som 

virkelig har hjulpet mig igennem 

grammatik og svære tider med 

mangel på kage: 

òWhere thereôs a Will, thereôs a 

wayò 

Og hvis selv dette ikke skulle vir-

ke, så find din indre Furrer frem!  

Knus Dr. Will 

 

Brevkasse 

Kære Dr. Will 

Jeg har mistet min klarinet. 

Hilsen Martin Strange 

Kære Martin Strange 

Jeg har på det sidste opdaget, at utrolig mange menne-

sker går hen og mister deres ting. Skyldes dette frem-

mede med meget lange fingre eller blot glemsomme 

mennesker?  

Ingen af delene. Nej, kære venner, disse mennesker, der 

påstår, at de mister deres ting ï de siger det for at få 

opmærksomhed! Ligesom en lille hund der vil have re-

sterne af maden fra din tallerken. I Martins tilfælde er 

det hans Napoleon-kompleks, der gør, at han hele tiden 

skal have opmærksomhed. Men vi elsker dig jo stadig, 

Martin. Held og lykke med at finde din klarinet. 

Knus Dr. Will 

 
Kære Dr. Will 

Hvad skal vi gøre uden dig? 

Hilsen en gruppe 1.gôere. 

KÞre gruppe 1.gôere 

I skal skam nok klare den. Tænk på al den kage Kantine-

Carsten bager hver fredag. Og tænk på alle de øl, I kan 

drikke til fredagscaféerne. Men I får da alligevel nogle 

vise ord med på vejen - lige for en sikkerhedsskyld.  

Husk: Den, som ikke drikker andet end vand, har noget 

at skjule for sine medmennesker. 

Knus Dr. Will 
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Kære Dr. Will 

Folk logger hele tiden på min Facebook-profil. Hvad skal jeg dog gøre? 

Hilsen Anna Will 

P.S. Folk kalder mig skizofren..? 

Kære Anna Will 

Det er som om, jeg selv har prøvet det før. Hmm. Alligevel, løsningen er simpel: Lad være med at logge 

på Facebook i skoletiden! Når du keder dig i hultimerne, kan du i stedet lave følgende ting: 

- Ring og bestil bord på Alanya Kebab House. 

- Gå ud i skraldespanden ved parkeringspladsen og find noget lækkert at spise. 

- Spørg en ryger, om du må få en cigaret; så knæk den i to dele foran personen. 

I forhold til dit problem med skizofrenien, vil jeg foreslå, at du sætter dig ned og tager en god snak med 

alle dine personligheder og evt. finder ud af, hvornår hvem skal komme frem osv. Jeg er sikker på, at det 

vil virke. Hvordan jeg ved det, skal du ikke spørge mig om. 

Knus Dr. Will 

 

Ingredienser:  

- ½ dl olie 

- 2½ dl yoghurt na-

turel  

- 2 æg 

- 1 tsk. vaniljesuk-

ker 

- 2 tsk. bagepulver 

- 200 g sukker 

- 2 spsk. kakao 

- 150 g hvedemel 

Opskrift: Kakaomuffins 
 

Fremgangsmåde: 

- Tænd ovnen på 190ᴈ. Rør det våde sammen i en skål. 
 

- Rør det tørre sammen i en anden skål. Stil 12 muffinforme frem. Rør det våde langsomt i det 

tørre, så det ikke klumper. 
 

- Fordel dejen i formene og bag dem straks i 20 minutter til de slipper en stegenål eller strikke-

pind. 
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Snart er 3.gôernes gymnasietid forbi. De fleste 

står over for en markant forandring i deres liv. 

Gymnasiet ophører som fast holdepunkt i til-

værelsens tumult. Vi spredes som blade i vin-

den. Nogle skal flytte hjemmefra og lære at 

klare sig selv. Nogle skal fortsætte deres ud-

dannelsesforløb i storbyer langt fra lille Faa-

borg. Nogle skal arbejde. Nogle skal slappe af. 

Nogle skal ud og opleve Verden. Tre år går 

hurtigt. Det tror jeg, de fleste 3.gôere er enige 

om. Selvom det måske ikke altid har været lige 

sjovt med farvespektre, mitokondrier og oro-

geneser eller latinske ablativer, spanske difton-

geringer og engelske superlativer eller diskurs-

analyser, dobbeltsocialisation og kontracyklisk 

konjunkturregulering, vil flertallet se tilbage på 

gymnasietiden som selve essensen af deres 

ungdom. Som livets guldalder. Og det er dét, 

der gælder. Husk at nyde det, mens det varer. 

Snart er det forbi, og vi kan hverken gøre fra 

eller til. Tiden bliverï uden hensyn, ubarmhjer-

tigt ï ved med at gå sin gang. Nuet forsvinder i 

tidens knusemaskine og bliver til fortid. Forti-

den kan der ikke ændres på, og den kommer 

aldrig tilbage. Det er de forhold, vi lever under.  

Men der er da også grund til at glædes. Et ka-

pitel er slut. Et nyt kan begynde. Og man skal 

ikke fortvivle, hvis man ikke kan overskue sin 

fremtid. I sit pseudonyme værk Sygdommen til 

Døden skriver Søren Kierkegaard om at miste 

fodfæstet: »Det er saaledes i Verdens Øine far-

ligt at vove, og hvorfor? Fordi man saa kan 

tabe. Men det ikke at vove, det er klogt. Og 

dog, ved ikke at vove kan man just saa forfær-

delig let tabe, hvad man dog, hvor meget man 

end tabte ved at vove, vanskeligt tabte, og i 

ethvert Tilfælde aldrig saaledes, saa let, saa 

ganske som var det Ingenting ï sig selv. Thi 
Festudvalget 2010/2011 

Et kapitel er slut, et nyt kan begynde 
 

har jeg vovet forkeert, nu vel, saa hjælper Livet 

mig med Straffen. Men har jeg slet ikke vovet, 

hvo hjælper mig saa? Og naar jeg ovenikjøbet 

ved slet ikke i høieste Fortand at vove (og at 

vove i høieste Forstand er just at blive op-

mærksom paa sig selv) feigt vinder alle jordi-

ske Fordele ï og taber mig selv!« Med andre 

ord: Der sker ikke noget ved at miste fodfæstet 

for en kort stund, når man vover ï så længe 

man ikke mister sig selv! Det er værd at huske 

på. Og forandring skal man ikke frygte. Så når 

man ikke langt i livet. Alt er foranderligt. Kun 

det tomme rum består, som J. P. Jacobsen 

smukt fremfører det: 

Evig og uden Forandring 
Er kun det Tomme. 
Alt, hvad der var og der er 
Og hvad der skal komme, 
Vækkes, spirer og fødes, 
Skifter, ældes og dødes. 

Kloder have vandret 
Hvor Kloder nu vandre, 
En Gang i Tiderne 
Kommer der andre. 
Hvad der er Livets maa gaa og komme, 
Evig er ene Rummet det tomme. 

Tilbage er der kun at takke for tre fantastiske 

¬r, og det vil jeg gerne opfordre 3.gôere til at 

gøre. Husk det, inden det er for sent. Tak dine 

klassekammerater og dine årgangskammerater. 

Tak et par 2.gôere og m¬ske en enkelt mulje. 

Tak din yndlingslærer. Tak de søde kontorda-

mer. Tak, tak, tak. Etcetera infinitum. 

 



 7 

XX 

Onsdagstysktime og konjunktivleg 

3.d gaber, Inga hygger sig 

Så pludselig! Så er den dér! 

Inga krummer sine tær 

Hyl og skrig og vræl og hvin 

Lange, sorte, behårede ben 

En edderkop, én af de store 

Hør den hvæse, hør den knurre 

Men Jessie, hun er stor og stærk 

Hun har sin bog, hun går bersærk 

Og med det første slag (eller det fjerde) 

Lever die Spinne ikke mere 

3.d tysk griner fjoget 

òAlles in Allemò kan da bruges til noget 

 
 

Af Jessie Leigh, 3d 

XIX 

Artikel, essay og kronik 

Skaber ofte stor konflikt 

Ingen stile, kun ak og ve 

Men Kirsten har en grum idé 

Som Nemesis hun griber ind 

Lynild, torden og flammende sind 

I pauserne jager hun snut sit bytte 

De skingre skrig er til ingen nytte 

Skeletter i skabet, bogstaveligt talt 

Elever bliver banket og branket og kvalt 

I dramadepotet Kirsten gemmer 

Grinende kranier og blod og lemmer 

Så et enkelt råd: Flygt i eksil! 

Hvis du ikke har lavet den dér stil 
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Studietur til Berlin med 2a og 2v 
 

(fortsat fra forsiden) é Vi var p¬ et teknisk 

museum, hvor der var alt lige fra cellers opbyg-

ning til gamle telefoner og kameraer.  

Vi var på et stjerneløb rundt i Berlin, hvor vi 

skulle finde forskellige ting bl.a. Pythagoras 

læresætning gemt i en mosaik, vi var på rund-

visning 3 timer rundt om i Berlin, med en 

dansktalende guide, der gentog sig selv mindst 

3 gange, hvilket virkede ganske godt på de, i 

forvejen, indtryksfyldte elever, fordi fangede 

man ikke, hvilket årstal Knoblauhaus var byg-

get i første gang han fortalte det, fik man det at 

vide mindst 2 gange mere, og så fattede man 

det.  

Vi var på besøg i en koncentrationslejer, hvor 

de gamle gaskamre stadig stod, og der lå blom-

ster overalt, vi var et smut fordi Rigsdagen, 

hvor de i den anledning havde rullet den røde 

løber ud for os, vi fik en rundvisning i to gamle 

evakueringsbygninger, der blev bygget i tilfæl-

de af, at 2. verdenskrig skulle bryde løs.  

Vi var fast inventar i diverse U- og S-Bahn.  

Vi var på det jødiske museum, en meget ab-

strakt oplevelse for vores små, trætte og lidt 

overfyldte hoveder.  

Vi var rundt og finde informationer til vores 

AT problemformulering. Vi gik på restauran-

ter, caféer og diskoteker. Vi var på et museum 

med tusindvis af forskellige dyr, deriblandt 

mindst 1000 fisk i glas.  

Vi nød de solrige dage i hinandens selskab, og 

nogle fik prøvet deres tysk af. Vi tog en masse 

billeder af alle seværdighederne og hinanden.  

Vi oplevede Tyskland både i turistområderne, 

og i ghettoområderne fx Neukölln.  

Vi så lærerne fra en anden vinkel, uden 

grammatik, tidsfrister for afleveringer osv. 

hængene over hovedet.  

Vi oplevede hinanden uden bekymrede pan-

derynker og rander under øjnene (i hvert fald 

ikke pga. træthed og stress over afleveringer). 

Vi passede på hinanden, og hyggede os. 

Jeg håber, at alle i 2.a og 2. v havde en god 

studietur, jeg vil i hvert fald gerne takke jer, 

og lærerne for en super fed studietur. 

òDas war mein Berlin, mein Berlin, mein Ber-

lin.ñ  

 

  

Togtur, kortspil, alt for meget slik, skønt hotel, billet til U- og S-Bahn, currywurst, teknisk muse-

um, Irish Pub, diskoteker, Weissbier, koncentrationslejer, grin, rundvisninger, òse p¬ damerò, 

Dunkinô Donuts, Alexanderplatz, Muren, Check Point Charlie, Kings, Det Jßdiske Museum, 

Hauptbahnhof, AT problemformulering, cafébesøg, Olympische Stadion, hyggeligt samvær med 

klassekammeraterne, shopping, Fernseherturm, fællesspisning, Brandenburger Tor udformet i 

chokolade, stjernelßb, ßmme fßdder, òEast side Galleryò, hygge p¬ vÞrelserne, Neukºlln, sol-

skin, is, òUnterweltenò, gebrokket tysk, hygge stunder i solen, trætte mennesker, togtur, alt for 

meget slik, søde stille sovende venner. 

 
Af Julie Hansen, 2a 
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Studietur til Mallorca med 2bc  
 

Da 2.bc er en papegøjeklasse (en klasse sam-

mensat af to vidt forskellige studieretninger) 

blandet af samfundsvidenskabelig og biolo-

gisk studieretning, var der lidt problemer med 

at finde ud af, hvor vi skulle på studietur.  

Det blev hurtigt slået fast, at vi skulle af sted 

med en naturgeografilærer og en biologilærer.  

Derefter besluttede lærerne sig for, at vi skulle 

til Island, men vi havde hørt, at man skal være 

21 for at købe alkohol på Island, og når man 

så endelig kan, så er det mega-dyrt, så vi kla-

gede og fik to alternativer: Enten kunne vi ta-

ge til Skotland, eller også kunne vi tage til 

Mallorca, og så blev det altså Mallorca. 

Nu sidder I sikkert og tÞnker: òMallorca, det 

kan man da umuligt få noget fagligt relevant 

ud af. Der er da ikke andet end sol og fest på 

Mallorca?ò Men det er ikke helt rigtigt. Mal-

lorca er faktisk en rigtig flot ø, når man kom-

mer ud i nogle af de egne, hvor turister nor-

malt ikke opholder sig, blandt andet oppe i 

bjergene på den nordvestlige del af øen i byen 

Sollér, som vi besøgte.  

Sidst i artiklen er der et billede fra bjergene 

med tre meget attraktive mænd i forgrunden. 

En anden ting, vi så på Mallorca, som absolut 

ikke har noget som helst at gøre med druk og 

fest, er den kæmpestore katedral, La Seu, som 

er meget stor og flot og kirke... agtig... Det var 

nok den største og mest storslåede og over-

vældende katedral, jeg har set i mit liv. At 

tænke på at den skulle være bygget med hånd-

kraft, er helt uforståeligt, men man skulle nok 

have været der. 

Og den faglige aktivitet som flest nok har væ-

ret misundelige over: Snorkling. Vi var nemlig 

Af Rusla Hegermann Møller, 2c 

næsten alle sammen ude at snorkle. Jeg kan 

desværre ikke fortælle så meget om det, da jeg 

ikke turde snorkle med, men heldigvis tog vi 

billeder, se næste side.  

Nu har vi selvfølgelig også lavet andre fagligt 

relevante ting på vores studietur, men det vil 

jeg ikke spilde min sideplads på nu, for der 

var selvfølgelig også fest og sol - masser! Jeg 

har desværre ikke styr på, præcis hvordan vej-

ret var de enkelte dage på turen, men jeg ved, 

at det var op imod de 20 grader og dermed 

vildt godt vejr, men ikke helt varmt nok til at 

bade, vil jeg gerne indrømme. 

Om aftenen blev der drukket igennem på et 

lille lokalt diskotek ved det simple navn òMa-

gic Disco Pub Party Planet Black Musicò. Det 

blev lidt underligt at sige: òHey, skal vi ikke 

gå ned på Magic Disco Pub Party Planet 

Black Musicò s¬ vi dßbte den òBlack Magicò. 

Vi blev hurtigt gode venner med DJ'en, og 

han spillede masser af dansk musik for os, 

blandt andet òDrßmmen nu i natò af Kristine 

Kyhn, Nik og Jay og masser af andre originale 

kunstnere... Der blev desuden besøgt diverse 

luderbare med videreé 

 

Disse vilde byture resulterede selvfølgelig og-

så i tømmermænd, som resulterede i, at det 

blev lidt sværere at komme op om morgenen, 

hvilket igen resulterede i, at vi onsdag fik ud-

gangsforbud og i stedet måtte feste på hotellet. 

Alt i alt var det vildt fedt at være på studietur 

på Mallorca, og det kan bestemt anbefales til 

kommende 2. g'ere. 

 

   

 For billederne - se næste side.  
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Fall Out Boy is back! 

Jeg vil starte med at snakke om Japan. Det er 

nok ikke gået nogen forbi, at der for nyligt 

skete en enorm naturkatastrofe. Et jordskælv, 

der målte 9 på richterskalaen, startede en 

enorm tsunami, der ramte Japans kyst og 

dræbte tusinder. Senere ramte et efterskælv, 

der målte 7 på skalaen. Mine tanker går selv-

følgelig til alle de døde og deres familier. 

Men nu til noget brok: Da et atomkraftværk i 

Japan nedsmeltede, kom debatten om atom-

kraft op igen. "Kraftværkerne er bare enorme 

bomber, der kan springe på ethvert tids-

punkt," lyder anklagerne. Det er meget vig-

tigt i sådanne situationer at holde hovedet 

koldt og huske på, at folk er idioter. Dem alle 

sammen. 

Atomkraft er slet ikke så slem. Det skader 

ikke miljøet med alle mulige drivhusgasser, 

og det er sikkert at arbejde med, når man ved, 

hvad man laver. NÅR MAN VED, HVAD 

MAN LAVER! Husk det. Det vidste de nem-

lig ikke helt i Tjernobyl, og der gik det helt 

forfærdeligt galt. Da kraftværket så var ned-

smeltet på grund af lettere inkompetence, 

havde statslederne ingen anelse om, hvad de 

skulle gøre, hvilket er underligt, for skal man 

ikke have en doktorgrad i fysik for at blive 

statsoverhoved? (Redaktionen gør opmærk-

som på det tyske statsoverhoved Angela 

Merkels doktorgrad i fysik.) Atomkraft bliver 

først et problem, når man ikke ved, hvordan 

man skal håndtere det.  

Eller når man sætter en lunte i det og smider 

det over en storby. Hvilket er hvad USA 

gjorde mod Japan midt i 40'erne. Men det har 

ikke rigtigt noget med sagen at gøre, for Cola 

bliver sgu også farligt, når man ryster det og 

skruer låget af. Atombomber og atomkrafts-

værker er ikke det samme. For det første er 

kraftværker ikke designet til at sprænge i luf-

ten. De er faktisk, sjovt nok, designet til ikke at 

springe i luften.  

Og hvis alle de sikkerhedsforanstaltninger sta-

dig ikke overbeviser dig, så er der alternativer. 

Den form for atomkraft, der bliver brugt i dag 

hedder fission. Det skaber en helvedes masse 

energi men skal bruge uran og plutonium for at 

køre, og det stof, der kommer ud i den anden 

ende, har en halveringstid på en milliard år. Alt 

i alt er det altså noget kraftigt stads. Men der er 

en anden proces, der hedder fusion, hvor man 

smelter atomer sammen i stedet for at spalte 

dem. Man skal ikke bruge andet end vand eller 

litium for at udføre processen, og selvom slut-

resultatet er radioaktivt, kan det genbruges ef-

ter 50 år.  

"Men hvorfor bruger man så ikke bare fusion i 

stedet for fission, mr. Know-it-all," siger du i 

en ironisk og nedladende tone. Enkelt, min kæ-

re, lettere politisk inkompetente ven. Fusion er 

stadigvæk et område, man forsker på. Godt 

nok bruges der mange ressourcer på området, 

men det er overraskende lykkes for de store 

grønne og kapitalistiske bevægelser at forsinke 

udviklingen på området de sidste 30 år.   

Så problemet er, at grådighed og dumhed er 

den stærkeste part i hele denne store forestil-

ling. Og der er altid idioter, der hellere vil tje-

ne penge end at være på den sikre side, og idi-

oter, der aldrig ville acceptere andet end vind-

møller. Folk er idioter. (Og jeg fik snydt jer 

alle sammen med den overskrift!) 
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følg nu bare med).   

I sin ti minutters pause smutter man på toilet for 

at òpudre nÞsenò (som man siger), vasker hÞn-

der (forhåbentligt), og så: Vi har alle sammen 

lært at slukke lyset efter os, hånden rækker ud 

mod stikkontakten, pegefingeren, viljefast og 

målrettet. Og så får vi øje på noget: òVed du hvor 

mange, der har rørt ved denne kontakt?ò Og s¬ 

er der et billede af et eller andet kryb. Man tøver, 

hjernen kværner videre ï den første reaktion er 

selvfølgelig bare at lade lyset brænde. Men så! 

Endnu et klistermÞrke: òSluk lyset efter digò. 

Endnu engang tøver man, tiden går, man skal 

vælge mellem at forsure miljøet eller at dele bak-

terier med samtlige andre fagy-elever.  

Der er ingen løsning.  

Der er ingen sandhed.  

Ens liv passerer revy, og så indser man livets 

meningsløshed, menneskets uendelige frihed, og 

man kommer endda for sent til time. Hvad star-

tede i skolens miljø- og sundhedsbevidsthed en-

der nu i en elevs selvdestruktion. òGymnasieele-

ver drikker for megetò, hßre vi tit, men det er da 

ikke noget under! Vi kan ikke længere kapere 

alle disse valg, vi kan ikke længere klare ansva-

ret ï ikke engang på skolen kan vi føle os trygge.  

Så kære medelever ï jeg opfordrer til solidaritet 

og empati, når én af os melder afbud til en rund-

boldeftermiddag eller ikke husker at sige ògod-

morgenò p¬ bussen. 

Og kære lærere ï jeg opfordrer til forståelse, når 

vi kommer for sent, forstyrrer undervisningen 

eller ikke afleverer opgaver til tiden. Det kunne 

jo være, vi lige var kommet i karambollage med 

skoletoiletternes eksistentialistiske problemstil-

linger 

 

òI valget skabes viò udtaler de kendte eksisten-

tialister ï Camus, Sartre, Kierkegaard. Vi gen-

kender svagt navnene fra en tilfældig dansk-

time, òmen hvad har de egentlig med mig at gø-

re?ò tÞnker man og fortsÞtter ufortrßdent vide-

re i sin Peggle-færd eller på sin Youtube-jagt 

efter videoer af mennesker, som får mikrofoner 

galt i halsen. Umiddelbart er ingen af over-

nævnte særligt relevante for os, kan jeg trøste 

Jer med. Dog er jeg overbevist om, at alle gym-

nasieelever til tider mærker verdens absurditet. 

Selvom vi ofte gemmer os i afleveringer, gym-

nasiefester eller kantinens dagens ret, er der 

tidspunkter for enhver gymnasieelev, hvor vi 

når ind til kernen af livet ï hvor vi står over for 

valget. Valget mellem, på den ene side, at gå 

rundt i en livløs tåge og skrive digte om Littera-

turens veje og, på den anden side, eksistens. 

Livet. Stillet over for dette essentielle valg 

mærker mennesket ofte både livets uendelighed 

men også livet absurditet, og lige præcis dette 

kan være meget svært at kapere. Hvem har ikke 

før set en enkelt elev (almindeligvis glad og ud-

advendt) pludselig sidde for sig selv, takke nej 

til en kop kaffe og endda ikke juble ekstatisk, 

da vedkommende fik fem minutter tidligere fri? 

Der er ingen tvivl om, at sådan en elev lider un-

der sit eksistentielle ansvar.  

Nu kommer vi til kernen af sagen ï for hvordan 

kan det være, at vi, helt almindelige gymnasie-

elever, skal kæmpe så brav en kamp med så 

højtflyvende, eksistentielle spørgsmål?  Kilden 

til elevernes eksistentielle kvaler findes hverken 

i religionstimerne, de mange meningsløse be-

skeder på Lectio eller i Litteraturhåndbogen 

(kun når vi har meget for, i hvert fald). Nej, de 

højtflyvende anker stammer fra intet mere jord-

nÞrt og almindeligt end et toiletbesßg. (òEt toi-

letbesøg!?ò vil den kritiske lÞser udbryde, men 

Eksistentialisme og Toiletter 
 
Af Jessie Leigh, 3d 
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BESSEFARBROCHURER? 

 

 

 

 

 

 
Fællessang på Charlie 

Dette produkt blev tilsendt mig af en ukendt 

afsender, og jeg må den dag i dag stadig stille 

spørgsmålstegn ved det. Hvad er det og hvad 

kan det? Dette spørgsmål har plaget mine inder-

ste tankelag i ugevis.  

Jeg vil med denne anmeldelse forsøge at kom-

me frem til en grundig besvarelse. Umiddelbart 

kunne man med formatet og billedet tro at dette 

var en sangbog, men allerede i udpakningen 

forvirrede denne besynderlige plastikbeholder 

mig. Den åbnes som en hver anden sangbog 

men indholdet er langt fra hvad man som kunde 

forventer. En rund plastikskive, der med besvær 

kan vrides ud af kassen.  Den ene side har til-

fÞldige numre, ¬rstal og titlen òFÞllessang på 

Charlieò printet p¬ sig, og den anden er slßret 

og delvist reflekterende. 

Jeg er på bar bund.  

Selve kassen er i sig selv ret uduelig til stort set 

al slags opbevaring, og skiven virker simpelt-

hen helt ubrugelig. Ingen af delene er spiselige.  

Men som garvet anmelder må man udsættes for 

lidt af hvert, så jeg må derfor se mig selv tvun-

get til at finde en brugbar funktion. Kassen kan 

til nøds gå som en meget upraktisk tegnebog 

eller fluesmækker, men skiven er straks værre. 

Hvis du tør tage nogle chancer og tilfældigvis 

mangler et ustabilt hjul til din sæbekassebil, er 

Ved Timur Schmidt Allistone, 3d  

der her en lille mulighed. Med et søm i væggen, 

kan den reflekterende overflade eventuelt funge-

re som spejl til folk, der ikke ønsker at se deres 

egen næse (Hvis du har en banan kan skiven iøv-

rigt klæbes fast, og du kan nu se om hjørner!). 

Produktet kunne også sagtens være en minimali-

stisk frisbee eller en halv håndvægt til begynde-

re.  

Ingen af disse ting burde i grunden koste 249,95 

kr. Derfor produktet 1 ud af 6 computermus: 
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Milton Friedman  

 
David Friedman  

Tre generationer af Friedman 
en nobelprismodtager, en anarkist og en visionær 
De fleste kender til den amerikanske økonom Milton Friedman og hans libe-

rale teorier. Imidlertid er de færreste bekendt med hans søn David Friedman 

og dennes idealsamfund, hvor alt er privatiseret ï selv domstole og politi. 

Endnu færre har hørt om barnebarnet Patri Friedman, som eksperimenterer 

med alternative politiske og sociale strukturer i autonome miniaturesamfund 

på havet. Det er en skam, der bør rodes bod på! 
 

Af Rasmus Grønved, 3e 
 

I. Milton Friedman ï en grundsten i 

den økonomiske liberalisme 

Det er nærmest 

umuligt at gennem-

føre gymnasiet 

uden på noget 

tidspunkt at have 

stødt på Milton 

Friedman (1912-

2006). Han var en 

af det 20. århund-

redes mest frem-

trædende økonomi-

ske teoretikere. 

Friedman har ydet 

sit væsentligste bidrag inden for forbrugsteori, 

hvor han påviste, at forbruget afhænger af den 

langsigtede udvikling i indkomst. Han demon-

strerede, at pengeefterspørgslen er en stabil 

funktion af få variable. Dette leder frem til hans 

konklusion: vestens markedsøkonomier er selv-

justerende, hvorfor aktiv konjunkturregulering i 

sidste ende ikke er favorabelt. Hans liberale 

teori, kendt som monetarisme, mødte stor kritik i 

50ôerne og 60ôerne, hvor den keynesianske op-

fattelse af makroøkonomi var fremherskende, 

men må nu ï efter yderligere udvikling ï ses 

som alment accepteret. Han er desuden berygtet  

for sine kontroversielle citater, eksempelvis "A 

major source of objection to a free economy is 

precisely that group thinks they ought to want. 

Underlying most arguments against the free 

market is a lack of belief in freedom itself" og "I 

am favor of cutting taxes under any circums-

tances and for any excuse, for any reason, 

whenever it's possible." Mange anser Friedman 

for en liberal idealist, men i virkeligheden var 

han nærmere en pragmatisk revolutionær. 

 I 1976 modtog han Nobelprisen for sit arbejde.  

II. David Friedma n ï en fusion af 

anarki og kapitalisme 

Milton Friedmans søn 

David Friedman blev 

født i 1945. Skønt hans 

viden og kunnen spæn-

der vidt (det kan næv-

nes, at han har en Ph.d. 

i fysik, har skrevet 

fantasy-noveller og i 

øjeblikket er jurapro-

fessor på Santa Clara 

University) er han mest 

kendt for sine sam-

fundspolitiske teorier. 

Han er en af den teoretiske anarkismes mest 
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Patri Friedman  

fremtrædende personligheder. Han træder altså ï 

skønt det være sig i en mere radikal og kontro-

versiel retning ï i faderens fodspor. I sit mest 

kendte værk The Machinery of Freedom fra 

1973, der bærer undertitlen Guide to a Radical 

Capitalism, fremsætter han sine idéer i et samlet 

hele. Bogen kan betegnes som anarkokapita-

lismens Bibel. Anarkokapitalisme er en politisk 

filosofi, der støtter det frie markeds umanipule-

rede udfoldelse, men samtidig modsætter sig 

vold, tyveri og svindel. Det er med andre ord 

anarki med inkorporeret privat ejendomsret. For 

at opnå Friedmans idealsamfund skal statens 

indflydelse langsomt beskæres for til sidst helt at 

forsvinde. Det vil sige, at ALT gradvist skal 

privatiseres, ultimativt også lov og orden. Mod-

sat andre anarkokapitalistiske teoretikere, f.eks. 

Murray Rothbard, baserer Friedmans teori sig 

ikke på forestillinger om individuelle, ukrænke-

lige rettigheder, men udelukkende på cost-

benefit-analyser af stat kontra ikke-stat scenari-

er. Denne utilitaristiske tilgang giver anarkoka-

pitalismen en hidtil uset pragmatisk dimension. 

Friedmans idealsamfund er både fascinerende og 

skræmmende. I The Machinery of Freedom 

argumenterer han overraskende godt for sin sag 

og fejer de klassiske kontra-anarkistiske argu-

menter af banen. Det er ï uanset politisk obser-

vans ï interessant læsning og heldigvis kan vær-

ket hentes gratis på hans hjemmeside: 

www.daviddfriedman.com/The_Machinery_of_

Freedom_.pdf. Og hvis man ikke har mod på at 

læse, kan man se hans oplæg Anarchy and the 

efficient law på www.vimeo.com/13550780. 

III. Pa tri Friedman ï et politisk, socialt 

og juridisk eksperiment 

Så er vi nået til barnebarnet, Patri Friedman, der 

fødtes i 1976. Den tredje Friedman er måske 

den mest interessante. Han var oprindeligt soft-

wareingeniør hos Google, men bruger nu al sin 

tid på sit projekt med at skabe alternative minia-

turesamfund i internationalt farvand. Ligesom 

sin bedstefar og far er han en prominent fortaler 

for et libertært samfund. Han er direktør for The 

Seasteading Intitute, der eksperimenterer med 

alternative sociale og politiske strukturer i små 

autonome samfund etableret på havet. "Each 

community will decide and enforce its own 

rules. More 

importantly, 

each commu-

nity will de-

cide its own 

procedures 

for deciding 

on its 

rules. The 

point is not 

just to create 

one political 

system or type 

of system, but 

to make a 

turnkey prod-

uct for creating new countries, so that lots of 

different groups will try lots of different things, 

and we can all learn from it," forklarer han selv 

i et interview. Friedman mener, at verdens poli-

tiske systemer er for snævre. Der er ikke plads 

til nytænkning og eksperimenter. Han konstate-

rer, at demokrati avler populisme, hvilket bety-

der majoritetstyranni. Og vi har ingen egentlige 

alternativer. The Seasteasing Instituteôs erklæ-

rede mål er "to establish permanent, autono-

mous ocean communities to enable experimen-

tation and innovation with diverse social, poli-

tical, and legal systems." Med Friedmans pro-

jekt realiseret, kan hver enkelt bestemme, hvilke 

forhold vedkommende vil leve under. Kommu-

nisterne kan opbygge deres idealsamfund. 

Anarkisterne kan ligeledes. Friedman bruger al 

sin tid på sit projekt, og i 2014 skal den første 

prototype af et ø-samfund efter planerne søsæt-

tes i San Francisco Bay.   

Hvis man er yderligere interesseret i projektet, 

kan man besøge hjemmesiden 

www.seasteading.org eller se et af hans mange 

oplæg, hvor han præsenterer sine visionære 

idéer, på www.vimeo.com/13110207. 

http://www.daviddfriedman.com/The_Machinery_of_Freedom_.pdf
http://www.daviddfriedman.com/The_Machinery_of_Freedom_.pdf
http://www.vimeo.com/13550780
http://www.seasteading.org/
http://www.vimeo.com/13110207
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Odin skuer over verden fra Lidskjalv (2011) 

 

 
 
 

 
Af Christian Furrer, 2a 

Ligesom gode forfattere er gode kunstnere indi-

vider, der er i stand til at omsætte deres verdens-

syn på et lærred til glæde for den resterende 

menneskehed. Men ligesom gode forfattere er en 

sjældenhed, er gode kunstnere det desværre og-

så. På skolen er vi dog så heldige at have en af 

disse sjældne, dygti-

ge kunstnere: Thor 

Kolath, der går i 2a.  

Med hans tegninger 

og karikaturer, som 

han selv beskriver 

som òfantasy-

inspireredeò, har 

Thor markeret sig 

som en person, der 

tydeligvis har øje for 

detaljerne; se blot 

den tilbagevendende 

karikatur af under-

tegnede i òLederenò. 

Skolebladet er dog 

ikke det første me-

die, der bemærker 

dette. Med udstillin-

ger i bl.a. Levins 

Hus og Bryggergår-

den og interviews i 

forbindelse med det-

te kan Thor betegnes 

som en mindre (syd-

fynsk) kunstnerisk be-

rømthed, hvis store drøm da også er at blive illu-

strator. Job som illustrator for òVßlseò, blad for 

asa- og vanetro samfundet og en række illustra-

tioner til en digtsamling, der snart udkommer, er 

dele af de ting, som Thor har beskæftiget sig 

med det sidste stykke tid.  

Forklaringen på, hvordan han er blevet så fæno-

menal dygtig til at tegne, kan han ikke selv give. 

Man føler dog, når man taler med ham, at det er 

glæden, der driver 

værket. I særdeleshed 

når en frustreret Thor 

bemærker, at ingen 

har brug for hans ka-

rikaturer i denne ud-

gave af bladet!  

Og det er med sikker-

hed disse aspekter og 

egenskaber, der gen-

findes i Thors tegnin-

ger, hvorfor et mindre 

udvalg af disse også 

præsenteres her i bla-

det.  

Det bør bemærkes, at 

ikke kun er tegninger-

ne rigtig flotte, men 

samtidig har Thor 

med sit temavalg gjort 

sig til garant af den 

nordiske mytologi. 

Med skikkelser som 

Idun, Heimdal og 

Odin har Thor givet 

os muligheden for et 

dybdegående indblik i en fantastisk epoke af den 

danske historie og dermed et unikt indblik i vo-

res egen identitet.  

Tæt på Thor Kolath  
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Mestresmedene og deres samfund fra den nordiske mytologi: Dværgene (2011) 

Ungdommens gudinde Idun bortføres af jætterne og Loke (2010) 


